ОБЕРНЕНІ ТРИГОНОМЕТРИЧНІ ФУНКЦІЇ. РОЗВЯЗУВАННЯ  НАЙПРОСТІШИХ ТРИГОНОМЕТРИЧНИХ РІВНЯНЬ І НЕРІВНОСТЕЙ

Функція   у = sin х,  якщо x 
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 EMBED Equation.3 [image: image2.wmf]ú
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, оборотна і має обернену функцію,  яку називають арксинусом і позначають arcsin. Область визначення функції 
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і множина її значень: Е (arcsin) =  
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, D(arcsin) = [-1; 1]  дві властивості функції арксинус (зростаюча і не​перервна функція), 
Графік функції у = arcsin x можна побу​дувати, спираючись на властивість гра​фіків взаємно обернених функцій. Коли під знаком arcsin стоїть число додатне, то значення функції належать проміжку 
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, а коли від'ємне - то про​міжку 
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, причому arcsin 0 = 0, arcsin 1 = 
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, arcsin (-1) = -
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.
Доведемо непарність функції арксинус, тобто доведемо, що arcsin (-х)= - arcsin x. За означенням арксинуса маємо:
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Помноживши всі три частини останньої нерівності  на —1, дістанемо 
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Визначимо синуси виразів arcsin (-х) і -arcsin х, спираючись на означення арксинуса і непарність синуса
sin (arcsin (-х)) = -х,

sin (-arcsin х) =-sin (arcsin x) = -x.
Але якщо два числа належать одному  проміжку 
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 і синуси їх рівні, то й числа рівні, оскільки синус монотонний на вказаному проміжку. Отже, 

arcsin (-х) = -arcsin x.
Властивість непарності підтверджується симетрією графіка функції у=arcsin x відносно початку координат.
Обчислюючи значення функції arcsin за таблицями синусів кутів, виражених у градусах, слід додержуватися правил наближе​них обчислень. 
Так, в прикладі 1 записи слід було б виконати так:
0,9063 
[image: image14.wmf]»

 sin 65°00';
65° 00' 
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 1,1345 рад;
arcsin 0,9063 
[image: image16.wmf]»

 1,1345,
оскільки даному наближеному значенню синуса 0,9063 за табли​цями відповідає наближене значення кута з точністю до 1.

Якщо треба знайти arcsin 0,68, то відповідні записи повинні мати такий вигляд:

0,68 
[image: image17.wmf]»

 sin 420
420 
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 0,73;

arcsin 0,683 
[image: image19.wmf]»

 0,73

Функція arccos х не належить ні до парних, ні до непарних функцій. Вона задовольняє умову
arccos (-х) = 
[image: image20.wmf]p

 - arccos х.
1) Чи існує arccos 1,5?
2 ) Чи  правильні рівності: arcsin х = 
[image: image21.wmf]p
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,    arccos х = -
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; arccos х = 
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?
3) Знайдіть область визначення функції у = arcsin (2х- 3).
4) В якій чверті знаходиться дуга у = 3arctg 1,7?
5)  Обчисліть  sin 
[image: image24.wmf])
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Тригонометричним називається:
1) рівняння, в якому змінна входить лише під знак тригономет​ричної функції (в такому разі рівняння виду sin х+х=0 не на​лежить до тригонометричних; його пропонували називати трансцен​дентним) .
2) рівняння, в якому змінна входить під знак тригонометричної функції.
Принциповою відмінностю тригонометричних рівнянь від алгеб​раїчних: тригонометричні рівняння, в яких змінна входить лише-під знак тригонометричної функції, або зовсім не мають розв'яз​ків, або мають їх безліч. Це пов'язано з властивістю періодичності тригонометричних функцій.
Розв'язування тригонометричних нерівностей

Розв'язування будь-якої тригонометричної нерівності, як правило, зводиться до розв'язування найпростіших нерівностей виду


[image: image26.wmf]a,

sin x

 

або

 

sin

£

³

a

x



[image: image27.wmf]a,

 x

cos

 

або

 

cos

£

³

a

x



[image: image28.wmf]a,

 x

 tg

або

 

 

£

³

a

x

tg



[image: image29.wmf]a,

 x

ctg

 

або

 

 

£

³

a

x

ctg


Найпростіші тригонометричні нерівності, як і алгебраїчні, при​родно розв'язувати графічним способом, з'ясувавши насамперед, в чому полягає графічний спосіб розв'я​зування нерівності з однією змінною.
Зауважимо, що порівняно з іншими способами розв'язування найпростіших тригонометричних нерівностей графічний спосіб по​ряд з перевагами має деякий недолік: щоразу потрібно будувати, хоч і схематично, графіки тригонометричних функцій. 
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